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Svar på fråga 2024/25:1410 av Olle Thorell (S) 
Auktoritära staters utmaning mot den globala ordningen 

Olle Thorell har frågat mig vilka åtgärder jag, inom ramen för 

min tjänsteutövning, avser att vidta för att stärka Sveriges och 

EU:s roll i den geopolitiska utvecklingen samt för att värna och 

utveckla den regelbaserade världsordningen. 

Sverige och EU behöver förhålla sig till en geopolitisk utveckling 

där den internationella ordning som har rått sedan andra 

världskrigets slut sätts på prov, och vår säkerhet i närområdet 

och globalt utmanas genom ökad spänning, rivalitet och 

polarisering. Regeringen ser med oro på det faktum att 

auktoritära stater i allt större utsträckning ifrågasätter den 

rådande världsordningen, och i stället främjar en ordning där 

utrymmet för demokrati och mänskliga rättigheter begränsas. 

För Sveriges säkerhet och stabiliteten i omvärlden är det 

avgörande att den regelbaserade världsordningen, folkrätten, 

inklusive de mänskliga rättigheterna, och respekten för FN-

stadgan upprätthålls. EU har en central roll att spela för att 
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upprätthålla det globala multilaterala systemet, inklusive det 

internationella handelssystemet. Här är vi inte ensamma, utan 

engagemanget för multilateralism och välfungerande 

multilateralt samarbete och institutioner är något vi delar med 

många länder i världen. Det finns därför ett starkt geopolitiskt 

incitament för EU:s aktiva globala engagemang för att få 

genomslag för vår politik och för vår syn på den globala 

världsordningen.  

 

En handelspolitisk utveckling där länder använder statliga 

interventioner påverkar EU:s möjligheter att vidhålla 

målsättningen om en öppen ekonomisk ordning grundat på 

multilateralism och med lika konkurrensvillkor. Den globala 

geopolitiska situationen gör det nödvändigt att finna en balans 

mellan öppenhet och behovet av att säkerställa resiliens i 

leveranskedjor samtidigt som unionen och medlemsstaterna 

aktivt arbetar med att stärka vår civila och militär beredskap, 

krishanteringsförmåga och den europeiska industriella basen.  

 

Den transatlantiska länken fortsätter att vara avgörande för 

svensk och europeisk säkerhet. Den får inte tas för given, och 

regeringen kommer att fortsätta med ett brett transatlantiskt 

engagemang, både bilateralt, som Natoallierad och via EU.  

 

Det är viktigt att EU fortsätter påvisa stabilitet, trovärdighet och 

långsiktighet gentemot våra partner. Sverige stödjer den Höga 
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representanten Kaja Kallas arbete med att stärka EU:s förmåga 

att bygga relationer och nå ut med sina budskap genom att vara 

lyhörd för partners intressen och att stärka den interna EU-

samordningen när det gäller våra budskap och vårt agerande. 

Högnivåveckan av FN:s generalförsamling i New York i slutet av 

september blir ett viktigt tillfälle i detta hänseende. 
 

Stockholm den 10 september 2025 

 

 

 

Maria Malmer Stenergard 
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